

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

SUSCRIPCIÓN

SEGOVIA, mes..... 1 PESETA
FUERA, trimestre..... 3.50
EL PAGO EN SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

ADMINISTRACIÓN

—PLAZA DEL CORPUS, 11—

REDACCIÓN E IMPRENTA

—SAN AGUSTÍN, 7—

APARTADO NÚMERO 11

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

TELÉFONO NÚMERO 25

Las elecciones provinciales

Uno de los días inmediatos será convocada por el señor Cano de Rueda la Junta general del partido conservador, con objeto de darla cuenta de las atendibles razones que impiden al diputado provincial don Modesto Alvarez dar su nombre para una candidatura de lucha en las próximas elecciones, y empezar los trabajos preliminares de éstas.

La prolongadísima enfermedad que al señor Alvarez aqueja le imposibilita para un trabajo electoral aun cuando no fuese de mucha importancia, razón por la que solo siendo único candidato del partido el señor Alvarez hubiera aceptado nuevamente el desempeño de un cargo en que tan señaladas muestras ha dado de su interés por el distrito de Segovia.

No cabe exigir el sacrificio de su salud al celoso diputado y con gran sentimiento ha de verse privado de su nombre el partido. La lucha electoral es necesaria en estos instantes en que contra nuestros correligionarios de los distritos rurales se hace una política de rigor, que no ha de prevalecer, porque la actitud serena y firme de aquellos, la injusticia de las resoluciones y el apoyo que todos, desde el jefe abajo, les prestamos, lo impedirán. Además, las actas de diputado que se obtuvieron en una época de favor oficial, deben ser defendidas en la oposición y esta es obra que debe realizar el partido por su cuenta, cualquiera que sea el nombre del candidato.

De los comicios, esperamos resultados que hagan ver claramente que aquellos elementos triunfantes tantos años en las luchas electorales, tienen entre sí la cohesión, la fuerza colectiva necesaria para seguir demostrando que constituyen una agrupación de hombres dignos que no cambian de norte al primer soplo de vientos adversos.

En estas elecciones hemos de probar nuestra fortaleza. Por distritos electorales, quedará registrada la noble conducta política de nuestros correligionarios, en cuya acción tenemos esperanza, porque pe samos que cada uno defenderá el puesto de honor que el partido le tiene conferido.

La comisión de experiencias de Artillería

La real orden, cuya aparición ya anunciamos, reformando la Comisión de experiencias de Artillería, dice así en su parte dispositiva:

«El Rey (r. D. g.) ha tenido a bien disponer que se reorganice la Comisión de experiencias de Artillería, afecta á la sección de este Arma del Ministerio de la Guerra, con la denominación de «Comisión de experiencias, proyectos y comprobación del material de guerra, en la forma siguiente y continuando afecta á la precitada sección. Estará presidida por un coronel, y constará de tres secciones. La primera llevará á cabo las experiencias y ensayos de tiro, arrastre, transporte, etc., de los diversos materiales. La segunda se dedicará asidua y constantemente al estudio de los materiales existentes, para proponer en ellos reformas que los perfeccionen, y en caso necesario proyectar los nuevos que se estimen precisos. La tercera se

ocupará de la comprobación de los productos de las fábricas y realizará constantemente un trabajo de información, coleccionando datos y elementos de estudio y de trabajo.

La comisión se compondrá de un coronel, presidente; un capitán, secretario; un maestro del personal del material de Artillería, cuatro dibujantes, un auxiliar de oficinas y cinco escribientes.

El personal de cada una de las secciones primera y segunda estará constituido por un teniente coronel, dos comandantes y dos capitanes, y el de la tercera, por un teniente coronel, un comandante y un capitán.

Este último será á la vez secretario del coronel presidente y de la Comisión.

Serán plazas montadas, el coronel presidente, los jefes y capitanes de la primera sección y los capitanes de la segunda y tercera. Todos los jefes y capitanes disfrutarán de las ventajas y recompensas reglamentarias de que gozan actualmente los que prestan servicios en la Comisión de experiencias de Artillería. Un Reglamento especial determinará, no sólo el regimen interior de la Comisión, sino sus necesarias continuas e imprescindibles relaciones con las fábricas y demás establecimientos técnicos del Arma.

Comisión provincial

Acuerde a loptados por la misma en su sesión del sábado:

Informar al señor Gobernador en el recurso de alzada de don Dámaso Benito y Benito, vecino de Valdevacas de Montejo, contra acuerdo del ayuntamiento imponiéndole una multa por haberse intrusado en terreno del municipio.

Estudiar el contrato estipulado para la instalación de la Audiencia provincial en la casa número 1, de la calle de Valdelaguila.

Manifiestar al alcalde de Aldeonte haberse suspendido la pensión del ama que tenía á su cargo á la niña Engracia Miguel Orejedo, por resultar tener madre conocida dicha niña.

Y nombrar una comisión del seno de la Corporación que vaya á Madrid, para en unión de los señores senadores y diputados por la provincia, gestionar asuntos de interés.

ENTRE PERIÓDICOS

LA POLÍTICA EN SEGOVIA

Nos damos por enterados de la contestación de *Diario de Avisos* á nuestro artículo «El gobierno de Segovia».

Nadie nos tachará de ligeros en nuestros juicios, y menos nos ha de suponer á la altura de un *Catalismo* de la pronsa. Cuando llegue el momento de analizar al detalle la acción política oficial y extraoficial que se desarrolla en el distrito de Segovia, nuestros escritos irán documentados, con datos recogidos en este y otros distritos, textos legales, y... hasta recortes tomados del propio colega liberal.

Deseamos evitar que nadie crea movida nuestra pluma por el enardecimiento de una campaña electoral; pretendemos rodearnos de todos los requisitos necesarios para ser leídos con atención é interés, por parte de las personas ecuanímes.

Y al colega le daremos materia para lucir su ingenio en defensa de sus amigos, durante algunos días.

Instrucción pública

Poseción

El alcalde de Fuentepelayo participa haber tomado posesión de la escuela de niños con fecha 1.º del actual, el maestro nombrado con carácter interino, don Alejandro Carretero.

Voto de gracias

Le ha sido concedido al maestro interino de Cantimpalos don Marcelino Rubio Corihuela, por los adelantos observados en los niños, con motivo de una visita girada por la Junta local de Instrucción pública.

Epidemia

El alcalde de Escobar pone en conocimiento de la Junta haber ordenado la clausura de la escuela por haberse desarrollado en el pueblo la epidemia del sarampión.

El comentario del día

Las conversaciones del día giran en derredor del expediente promovido contra un sepulturero de este cementerio municipal, y en el cual dicho funcionario acusa al capellán don Luis Martín de varios hechos, algunos punibles.

El principal de aquellos sobre que se ha fijado la atención pública es el de haber entregado el cadáver de un niño á un médico de Valladolid, descuartizándole para colocarlo en una pequeña caja.

Otros cargos son los de vender los féretros viejos en la cantidad de cinco pesetas que repartía con los enterradores. Las demás acusaciones son las de haber tenido un cadáver insepulto algunos días, y otras de ninguna importancia.

Se ha probado en el expediente que el denunciador es hombre que se embriagaba frecuentemente, y cuya separación del servicio había solicitado el capellán.

Igualmente aparece probado que el cadáver del niño fué exhumado en virtud de una autorización del Gobernador civil de la provincia previos los necesarios informes facultativos; y la mutilación referida se redujo á la desarticulación de las rodillas, efectuada por orden del propio médico, pariente del niño, á fin de efectuar el traslado del cadáver en la caja que al efecto estaba prevenida.

En cuanto á estar insepulto un cadáver muchos días, el propio capellán afirma ser cierto y que sucedió así por causa de obras en el panteón.

Y por último no se justifica la venta de los féretros, ni se dice siquiera quiénes fueron los compradores de ese inútil y extraño objeto de comercio.

Esta es la sustancia del expediente que tanto se habla en estos días, y sobre cuya resolución no queremos anticipar ideas, aunque al parecer, no encierra la gravedad que se le atribuye.

Un banquete

El sábado, para despedir á su digno jefe, el bizarro coronel de Infantería don Alvaro Manso de Zúñiga, que pasa destinado al Ministerio, se reunieron á almorzar, en el acreditado café de la Unión los señores jefes y oficiales de la zona de Reclutamiento, con la adhesión de otros elementos del arma, que como los señores secretario del gobierno militar y oficial mayor de la Comisión mixta, no dependen de aquel centro.

El almuerzo fué servido con el esmero que es habitual en el café de la Unión.

El teniente coronel señor Orribia expresó los sentimientos de los comensales que unánimemente se habían asociado para despedir con sencillo homenaje al recto jefe y cariñoso compañero.

El señor Manso de Zúñiga pronunció breves frases agradeciendo el honor que se le dispensaba.

El mismo sábado, salió para Madrid el señor Manso de Zúñiga, que deja entre nosotros muchas y muy arraigadas simpatías, por lo afable de su trato y caballerescas dotes de carácter.

DE SOCIEDAD

Viajes

El sábado, en el rápido de la noche, marchó á Madrid, para incorporarse á su nuevo destino en el Ministerio de la Guerra, el bizarro coronel de Infantería, jefe de la Zona de Reclutamiento don Alvaro Manso de Zúñiga.

—Para Madrid, salieron el mismo día el conocido comerciante don Germán Elías y otros caracterizados republicanos, que concurren á la asamblea del partido.

—Ha salido para la Corte el conocido profesor veterinario don Fidel Herrero.

Boda próxima

Está concertada la boda del distinguido segundo teniente alumno de la Academia de Artillería don Luis Elorriaga y Sartorius, hijo del coronel de la misma arma, ayudante de S. M., don Mauricio, con la bella señorita argentina Carmen Aguilar Zubiaurre.

Anticipamos á los prometidos nuestra felicitación.

Fallecimiento

Ha fallecido, después de breve y traidora enfermedad, la joven señora doña Emilia González Martínez, esposa de nuestro buen amigo el inteligente funcionario de esta Representación de Tabacos, don Angel Soteras, y hermana del ilustrado capitán del parque de Artillería, don Tomás González.

Seguido de numeroso acompañamiento, ayer, á las cuatro de la tarde, fué conducido al cementerio el cadáver de la finada.

Nos asociamos al dolor del desconsolado viudo, hijo, madre, hermanos y familia toda de la fallecida, á quienes hacemos presente la expresión de nuestro sentimiento por tan sensible pérdida.

Amonestaciones

Ayer fueron leídas, en la iglesia de San Miguel, las primeras amonestaciones del proyectado enlace de la bella señorita Satorra Herrero, con el joven y bizarro primer teniente de Infantería don Vicente Herrero.

La boda se celebrará en breve. Nuestro parabien á los futuros cónyuges y á sus respectivas familias.

Nombramiento

Ha sido nombrado vicedirector del Instituto de Guadalajara, nuestro distinguido paisano asiduo colaborador y docto catedrático de aquel centro de enseñanza don Gabriel María Vergara.

De días

Mañana, celebra su fiesta onomástica el dueño de la acreditada fonda de la estación don Valentín Arranz.

Reciba nuestra cordial felicitación.

Noticias militares

Incorporación

Terminado el permiso que disfrutaba, se ha incorporado á su destino en esta comandancia, el primer teniente de la Guardia civil don Emilio Baribar Velasco.

Coronel fallecido

Se ha recibido en el Ministerio de la Guerra, noticia oficial del fallecimiento del coronel de Artillería don Juan Ugarte, que mandaba el tercer montado.

Orden de San Hermenegildo

Ha sido aprobada la siguiente distribución de las pensiones de las 551.250 pesetas que corresponden á los caballeros de la Orden de San Hermenegildo:

Ochenta y seis grandes cruces, 506 placas y 199 cruces sencillas.

Almanaque biográfico

Catalina Howard

13 Febrero

No ha sido cosa rara entre los monarcas ser volutuosos y caprichosos para con las mujeres; pero como Enrique VIII de Inglaterra, honrado por León X con el título de «Defensor de la fe» por el libro que publicó contra Lutero y sus doctrinas, más tarde excomulgado por haberse hecho nombrar por el Parlamento protector y jefe de la Iglesia británica, seguramente no ha existido ninguno en los pueblos civilizados.

Tuvo nada menos que seis esposas: Catalina de Aragón, la célebre Ana Bolena, Juana Seymour, Ana Cleves, Catalina Howard y Catalina Parr. Murieron decapitadas por orden de su esposo la segunda y la quinta; se divorció de la primera y cuarta; la tercera falleció de muerte natural, y la sexta tuvo la fortuna de sobrevivir á su esposo, cosa que consiguió gracias á su mucha serenidad y astucia, y á la muerte del rey, pues las sospechas que acerca de su fidelidad tuvo Enrique VIII estuvieron á punto de conducirla al patíbulo.

Estando casado Enrique VIII con Ana Cleves hija del duque de Cleves, y la más fea y ordinaria de todas sus esposas, conoció en casa del obispo Winchester á la desgraciada Catalina Howard, nieta del duque de Norfolk, mujer de extraordinaria hermosura, de carácter afable y esbelta figura. Verla y quedar perdidamente enamorado, fué todo uno; y dominado por su pasión pidió el divorcio, que obtuvo el 9 de Julio de 1540, y al mes justo de ocurrir esto se casaba con la nueva dominadora de su corazón.

El primer año de matrimonio y los primeros meses del segundo se deslizaron sin que entre los

dos esposos hubiera diferencias, ni ocurrieran hechos que permitieran adivinar cosas contrarias á la felicidad del hogar doméstico; pero en el mes de Enero de 1542, cual si el destino de Enrique VIII fuera el de cambiar de esposas como de camisas, el arzobispo de Cantorbery supo que la reina había tenido dos amantes, llamados Maneroch y Derchan, antes de casarse con el rey.



Aquel prelado notificó su descubrimiento al monarca, quien cegado por los celos hizo comparecer ante su presencia á los examantes de la reina; éstos no negaron las relaciones que habían tenido con Catalina, como igualmente ésta, aunque después de negar el delito, y Enrique VIII los condenó á muerte, así como á sus encubridores.

El 13, de Febrero, mes aciago para los monarcas británicos, puesto que en él sufrieron la última pena María Stuardo, Juana Grey, Carlos I y Carlos II, Catalina Howard subió al patíbulo y pagó con la cabeza su deshonra.

EN EL AYUNTAMIENTO

El sorteo de quintos

He aquí el resultado del sorteo de los mozos comprendidos en el actual reemplazo, y alistamiento de la capital verificado ayer en el Ayuntamiento:

1, Aurelio Marcos Duque; 2, Maximino Munio Pascual; 3, José Santiuste Carrasco; 4, Francisco de Borja San Plácido; 5, Eugenio Sanz Alvaro Otero; 6, Luis Alonso Encinas; 7, Mariano Trapero Leonor; 8, Fernando Justo San Lucas; 9, Ildefonso San Cristóbal Polo; 10, Aurelio Herrero Llorente; 11, Carlos de la Cuadra Escrivá de Romaní; 12, Casto Francisco Martín; 13, Daniel Rodríguez Canseco; 14, Lorenzo Martín Matarranz; 15, Andrés de la Cruz Sanz; 16, Julián Martín Casado; 17, Antonio Fernández Gilarranz; 18, Pedro Rodrigo Conde; 19, Cecilio Díez Baeza; 20, Juan Callejo Fernández.

21, Rufino Quinzanos Navarra; 22, Teodoro González Gómez; 23, Alejandro Lobo Gómez; 24, Luciano Martínez García; 25, Simón Huertas Segovia; 26, José Sanz y Gómez; 27, Claudio de Frutos Arribas; 28, Domingo González Valverde; 29, Mariano García Mena; 30, Juan Martín Simón; 31, Fructuoso Martín Morcillo; 32, Gregorio Pardo Marcos; 33, Mariano García Oanceja; 34, Tomás de Andrés Carravilla; 35, Restituto Gutiérrez Mate; 36, Guillermo Herranz Remacha; 37, Manuel García Pérez; 38, Julio González Lechuga; 39, Valentín González Barroso; 40, Raimundo Mozo Gil.

41, Víctor Pérez Crespo; 42, Antonio Liras Alonso; 43, Moisés Gómez Tabanera; 44, Maximino García Peinado; 45, Leoncio Cecilia Rojo; 46, José Cristóbal Velasco; 47, Pedro San Abdón; 48, Mariano del Barrio Martín; 49, Trifón García Moreno; 50, Luis Camilleri y Ramón; 51, Nemesio Bravo García; 52, Mariano García Salvador; 53, Francisco Vázquez Salcedo; 54, Bernabé González García; 55, Angel Onrubia y Anguiano; 56, José Polo Olgueras; 57, Celedonio Bermejo Torrego; 58, Angel de San Prim; 59, Alejandro Fresnillo Aparicio; 60, Mariano de la Mata Fernández.

61, Manuel López Deshesa; 62, Román García Vacas; 63, Amós Gómez de Andrés; 64, Mariano Barreno González; 65, Ricardo García López; 66, Juan Moreno Fernández; 67, Félix Ramírez Moreno; 68, Eusebio Santiuste González; 69, Fernando García Viñas; 70, Albino de Santa Dorotea; 71, Luis Cerezo Mariner; 72, Ramiro Martín Solana; 73, José Rodríguez de Austria; 74, Emiliano Gonzalo Victoria; 75, Mariano Martín y Martín; 76, Ramón Dorda Valenzuela; 77, Saturnino Fernández de Landa y Fernández de Landa; 78, Dionisio Calvo García; 79, Mariano Escolar Sanz; 80, Pablo Martín Lucía.

81, José Valle Arribas; 82, Juan Barahona López; 83, Félix San Frutos Sebastián; 84, Julián del Barrio Cabrero;

85, Antonio Ordovás de la Fuente; 86, Ramón González Alvaro; 87, Mariano Santos Martín; 88, Luis Hernández Francés; 89, Rufino Hurtado Alvarez; 90, Gregorio de Frutos Santos; 91, Salvador Badillo Pérez; 92, Luis Martín y Alonso; 93, Venancio Parra Cabezas; 94, José Martín González Fernández; 95, Pablo de Pablos Lobo; 96, Fermín Loriga Undabeytia; 97, Mariano Román Muñoz; 98, Francisco García Clemente; 99, Antonio Hidalgo Díaz; 100, Román Ramos Calle.

101, Angel González Gilsanz; 102, Luis Roque González Ortiz; 103, Secundino Huertas Martín; 104, Mariano Tejero Ruiz; 105, Juan Fernández Vega; 106, Máximo Peinador de Frutos; 107, Zacarías López Sacristán; 108, José Pulido Barcia; 109, Ramón Rexach y Canals; 110, Antonio Redondo; 111, Carlos de Souza y Riquelme; 112, José Méndez San Julián y Ferrer; 113, Bonifacio de Andrés y de la Orden; y 114, Jerónimo Francisco Alonso.

Teatro Miñón

«El Conde de Luxemburgo»

El público segoviano ha tenido ocasión de conocer a «El Conde de Luxemburgo»; á ese Conde que en el Teatro de Esclava está proporcionando tan pingües ganancias á los traductores y á la empresa.

Claro es que «El Conde de Luxemburgo» que vimos el sábado y domingo en el Teatro Miñón, no tenía más que un ligero parecido con el otro «Conde de Luxemburgo»; pero ello dió ocasión á dos grandes llenos, que era lo que se buscaba.

La compañía—que no era procedente del Gran Teatro, como se aseguraba—ni marchaba para Valladolid—como también se decía—nos ofreció un trabajo bastante deficiente, que unido á la falta de atrezzo y del decorado necesario, contribuyó á que «El Conde de Luxemburgo», nos resultara un Conde para andar por casa.

La música hermosísima que tiene la obra, no pudo tampoco, por falta de elementos, ser apreciada en todas sus bellezas y por estas y otras mil razones que enumeraríamos, si el espacio no escasease, el estreno de «El Conde de Luxemburgo», no despertó el entusiasmo que la obra ha despertado en otras poblaciones.

De todos modos el famoso «Conde» ha proporcionado algunas pesetas al empresario y algunos resfriados á los que el sábado acudieron al Teatro. La calefacción por vapor resultó insuficiente para atenuar los efectos de la baja temperatura y hubo espectador que, dando diente con diente, abandonó el Teatro antes de terminar la representación.

La Compañía ha regresado hoy á Madrid.

No nos amenaza por ahora otro «Conde de Luxemburgo».

Un naufragio en tierra segoviana

Sin exageración ninguna, así puede calificarse el ocurrido en la tarde del sábado á dos distinguidas señoritas, en plena calle de San Agustín.

Bajaban por la de San Román y al desembocar en San Agustín, era tal la cantidad de nieve fundida, hielo y barro que descendía por la primera calle, que las lindas señoritas, con sus zapatitos Luis XV, patinaron y fueron arrastradas por la impetuosa corriente á la gran laguna pantanosa, formada en la hermosa avenida de San Agustín.

Desde una de las orillas, presenciamos aterrados el naufragio y repuestos del susto y auxiliados de los vecinos, con cuerdas y tabloncillos, improvisamos un puente y pudimos sacar á flote á las jóvenes, más muertas que vivas y semejando á dos ejemplares vivientes de cerámica sin cocer.

En las calles de San Francisco y Muerte y Vida, es tal la cantidad de barro que hay en las aceras que se patina como en una Katin y desde Santa Eulalia hasta el camino de la Maestranza y el Cuartel, se embarran los transeúntes hasta la cintura, por no existir acera.

Aconsejamos al señor alcalde que en épocas de lluvias y cuando se forman tan enormes barrizales, dedique un buen número de obreros á la limpieza, y provistos de grandes escobas y auxiliados por las mangas de riego (ahora no hay el pretexto de que escasee el agua) limpien los calles, que quedan como espejos en otras capitales por este sistema hidráulico, que diría Gasset.

Entendemos que el alcalde y todo el ayuntamiento deben mirar por el vecindario de Segovia y no dejarle entregado á la lucha con los elementos.

¿Hasta cuándo continuará Segovia en el abandono actual, pocas veces visto á pesar de los deficientes medios de urbanización que siempre tuvimos?

CASA DE SOCORRO

Han sido asistidos en este centro benéfico:

El sábado, por la tarde, Rafael López Muñoz, de 17 años, residente en la calle de José Zorrilla, número 80; de una herida

contusa de 5 centímetros de extensión que interesaba la piel y tejidos blandos, dejando al descubierto el perióstio, no sabiendo decir cómo se produjo tal herida.

Ayer, por la tarde, Juana Gómez, de 49 años, que habita en la calle de Caballeros, número 10, de una herida contusa en la región parietal, la que la produjo un muchacho, que no conoció, con una piedra.

Y por la mañana, Francisco Zamarrón, de 23 años, habitante en la calle de los Cañuelos, núm. 20, de una fuerte distensión de ligamentos en la región tarso-metatarsiana del lado izquierdo, producida casualmente.

Después de curados los tres pasaron á sus respectivos domicilios.

SUÉLTOS

Natalicio

Ha dado á luz con toda felicidad, un hermoso niño, la distinguida esposa del primer teniente de la guardia civil jefe de la línea de Ocaña, don Angel España, hermano de nuestro compañero de redacción don Gonzalo.

Tanto la madre como el recién nacido, continúan sin novedad, de lo cual sinceramente nos alegramos.

Regreso de una comisión

Ha regresado de Madrid la comisión del Ayuntamiento segoviano, que fué á aquella capital á gestionar asuntos de vital interés para Segovia y de los que ya tienen conocimiento nuestros lectores.

Casino «Juan Bravo»

Ayer se reunieron en junta general los socios del casino «Juan Bravo», acordando no celebrar el baile de trajes en el próximo Carnaval, origen de la convocatoria de la junta.

También se acordó, entre otras medidas, que continuó la actual junta directiva, siendo nombrado tesorero de la misma el oficial de esta Delegación de Hacienda don Ramón Cobián, y para el puesto de vocal que éste deja, el señor Don Lucas, también empleado en dicha Delegación de Hacienda.

Nuevos industriales

Se han hecho cargo de los establecimientos de vinos, establecidos en la Plaza Mayor, esquina á la calle de San Frutos, y en la calle Angosta, los jóvenes don Rafael Aparicio y don Francisco García, respectivamente.

Les deseamos mucha suerte á los nuevos industriales.

Enfermo

Se encuentra enfermo el oficial de la sección de cuentas de este Gobierno civil, don Cándido Benito.

Muy de veras deseamos el pronto restablecimiento del enfermo.

Sobre honorarios

Se ha dispuesto que los subdelegados de Veterinaria devenguen los honorarios que se indican por los reconocimientos de los animales que se hayan de utilizar en el espectáculo público de corridas de toros y novillos.

Fallecimiento

A los sesenta años de edad, ha fallecido el sereno Ramón Yubero Gómez, el cual contaba treinta y cinco años de servicios en el ramo.

Reciba la familia del finado nuestro más sentido pésame.

Viajeros

Hoy salen para Sepúlveda, nuestro distinguido amigo el ex-diputado provincial don Enrique Gil Asenjo, su distinguida esposa y su bella sobrina Cecilia Guadilla.

También han llegado, hospedándose en el Hotel del comercio, don Diego Arellano, don Pantaleón Quintanilla, señor Montero, don Joaquín Pastor, don Eugenio de la Vega, don Gregorio González y don Mariano Hubler.

Juzgado municipal

Se han inscripto las partidas de nacimiento de Luis Leonor Gómez, Paz Sanz Sainz y Martín García Gómez. Defunciones, ninguna.

La incorporación de reclutas

El «Boletín oficial» de hoy publica la relación de los reclutas que han de presentarse en esta zona el día 2 de Marzo.

De Segovia han correspondido incorporarse á filas á los individuos siguientes:

Faustino San Román Zaldivar, Manuel San Juan de la Cruz, Manuel Rodríguez Herrero, Daniel Cristóbal Pedrazuela, Froilán Alvarez Expósito, Julián García Yagüe, Domingo San Frutos Díaz, Francisco Grimau Mauro, Nemesio García Muñoz, Cándido Gonzalo Victoria, Felipe Velasco Garzón, Julián García Huertas. Angel Gómez Rodríguez, Pedro Martín Calzada, Mariano González González, Cipriano Cerezo Minguéz, Santiago Mataranz Rubio, Anastasio González Miguel, Toribio Muñoz Esteban, Luis Casín Martín, Teodoro López Vázquez, Marcos González Martín, Vicente Martín Herrero.

Leandro Suárez Domingo, Basilio Vidal Nieto, Francisco Piñuela Cacho, Dionisio García Portillo, Emerenciano San Juan Martínez, José Herrero Cruz, Emi-

lio Llorente Herrero, Román Perlado Marugán, Tomás Barbero Abella, Francisco de Asis Hieroteo, Gregorio Llanos Bernabé, Anselmo Zúñiga Andrés, Eugenio Martín Mataranz, Federico Leonor Pesquera y Lorenzo González Dorado.

Las escuelas graduadas

Anúnciase para fecha próxima la publicación de importantes disposiciones relativas á escuelas graduadas de primera educación.

ALCANCE de MADRID

(POR TELÉFONO)

4:30 tarde.

Don Amós Salvador en Palacio

Ha estado en Palacio don Amós Salvador, informando á las Reinas de las noticias recibidas acerca de la estancia del Rey en Alicante.

El señor Canalejas, ha telegrafiado diciendo que es posible regrese el Rey pasado mañana.

Se deduce, no obstante, que esté algún día más el Monarca en aquella capital, pues se pretende aplazar su viaje de regreso.

Regreso de Gasset

Ha regresado el señor Gasset el cual no ha asistido hoy al Ministerio.

Exministro enfermo

Se encuentra enfermo de gravedad, el exministro señor Calbetón.

Averías en un tren

El expreso de Andalucía, en el que regresaba á Madrid, de asistir al entierro de don Joaquín Costa, el señor Azcárate y otros, ha llegado con retraso, á consecuencia de haber descarrilado el convoy en el trayecto, por haberse desprendido el juego delantero de las ruedas de la máquina.

La huelga de carreteros

Participa el gobernador de Barcelona que se ha solucionado completamente la huelga de carreteros de aquella capital.

Los locales de la policía

El ministro de la Gobernación con el jefe superior de la policía ha visitado los locales destinados á la jefatura de dicho cuerpo y algunos de los comisarios, hallando varios en condiciones imperfectas.

El ministro mejorará dichos locales.

Combinación de delegados de Hacienda

La «Gaceta» publica una combinación de delegados de Hacienda, que afecta á las provincias de Castellón, Huesca, Tarragona, Soria y Segovia.

A este último punto es destinado don Esteban Benito Pérez.

CORRESPONSAL

Cooperativa Militar

Liquidación por 8 días de todas las existencias de la sección de zapatería por cesación de comercio.

Cervantes, 23.

CRIADO

Se necesita uno joven que haya servido en el ejército; buenos antecedentes. Dirigirse á esta administración.

Ama de cría

Se desea en buenas condiciones de lactancia para criar en un pueblo próximo á la capital.

Se informará en la Administración de este periódico.

TEJA

vieja, se vende en la calle de la Independencia, número 2.

VENTA

de madera de varias clases, ripia, tabla, puertas, ventanas, teja, rejas de hierro, ladrillo y piedra de sillería, todo ello procedente de un derribo.

Informarán del precio Antonio Barroso y Juan Martín, de Cabañas.

Ama de cría

Se necesita, para casa de los padres. Dirigirse á don Gregorio Poza, en Cuéllar.

VENTA

Se hace de dos vacas holandesas, pura raza, una de tres años, recién parida.

Razón, don Eufemio Martín, secretario del Ayuntamiento de Chafte.

A los Secretarios de Ayuntamientos

Se han puesto á la venta los impresos para los repartos de rústica, urbana y listas cobratorias, con arreglo á la Real orden de 5 de Enero.

IMPRENTA Y LIBRERÍA

DE

Félix Rueda

Juan Bravo, 20

TRASLADO

Polonio de Lucas

Ordinario de Segovia á Madrid, ha trasladado su domicilio á la ca-

XEREZ-QUINA DOMEcq

Este delicioso aperitivo, premiado en cuantas exposiciones se ha presentado es recomendado por casi todas las eminencias médicas; su composición á base del más selecto vino generoso y quina calisaya, con otras plantas medicinales, está reconocido por su bondad intrínseca y esmera la elaboración, como el más poderoso tónico y restaurador de la salud.

Son maravillosos y rápidos sus efectos en la dispepsia, anemia, fiebre y disentería, etc., es el supremo reconstituyente del sistema nervioso, estando como tal indicadísimo en la neurastenia, histerismo, etc.

En resumen, este gran aperitivo equilibra todas las funciones del aparato digestivo y anula los trastornos de la economía, regenerando y restableciendo las fuerzas en el período de las convalecencias.

Tomando antes de las comidas excita el apetito y facilita la digestión, y mezclado en agua constituye una bebida agradable y refrescante.

B. L. Domecq-Santander

REPRESENTANTE EN SEGOVIA Y SU PROVINCIA

Don Victoriano Villoslada, dueño del café Suizo

SEGOVIA

NITRATO DE SOSA

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos

PARA INFORMES GRATUITOS SOBRE SU APLICACIÓN, DIRIGIRSE Á

D. Juan Gavilán

Delegado en España de los productores de Nitrato de Chile

Jovellanos, 5.-MADRID

Primera casa en Gramófonos y Discos de la Compañía Francesa del Gramophone.

Nuevos modelos con nuevos precios; se remiten catálogos á quien los pida.

Venta á plazos y al contado

Relojería de José Mozo, Isabel la Católica, 5

lle de Isabel la Católica, número 4, bajo, donde el público puede dirigirse para cuantos encargos necesite y desee confiarle, en la seguridad que será complacido con la mayor prontitud.

También se reciben encargos en Infanta Isabel, número 10, tienda de vinos.

DIARIO RELIGIOSO

Santo del día 14

Santos Valentín y Vidal.

CULTOS PARA MANANA

—En las religiosas de Corpus Christi el culto diario al Santísimo Sacramento de cinco á seis de la tarde.

Libros para escuelas

Se liquidan á mitad del precio que cuestan, á los señores maestros, los libros siguientes:

Biblioteca Calleja

Festividad de la Iglesia.
El vergel de las niñas.
Gramática castellana.
Urbanidad y cortesía.
Aritméticas.
Geometrías.
El primer libro de la escuela.
El ciudadano.
Religión y moral.
Historias sagradas.
El previsor.
Urbanidad.

Otros autores

Cuaderno de escritura, por Araujo.
Método de lectura y escritura, por Rufino Blanco.
Tratado de urbanidad, por Rodríguez.
Historias sagradas, por Marcos.
Aritméticas, por Prieto.
Gramáticas, por Herrainz.
Háganse los pedidos á la Administración este periódico, Plaza del Corpus, número 11.

PAGINA LITERARIA DE EL ADELANTADO DE SEGOVIA

13 Febrero 1911.

Director: JOSE RODAO

De lunes á lunes

¡Arriba, paisano!

Lo he leído hace unos días, con inmenso regocijo, y quiero registrar en esta crónica semanal el grato acontecimiento, ya que hasta ahora, mis compañeros en la prensa, no se han cuidado de dar la noticia, ni mucho menos de *jalearla*, cuando estamos *jaleando* á diario cosas y personas que no merecen los honores del *jaleo*.

Santiago Sanz (a) *El Segoviano*, retirado del ruedo taurino, á consecuencia de un disgusto que le proporcionó un morucho corniabierto y remolón, que gazapeaba y se las traía, renuncia á su propósito de abandonar el glorioso camino que pisaron *Fras-cuelo* y *Lagartijo* y vuelve, con más bríos y más coraje, á esgrimir el estoque de roja empuñadura para eclipsar, si es posible, las glorias del inmenso *Guerrita*, ó de cualquiera de los astros más ó menos inmensos, que han brillado, ó brillan en las alturas del arte.

Santiago Sanz, nuestro paisano, vuelve á dejarse crecer la coleta, — para sustituir á aquella otra que restregó furioso sobre la arena el morucho que gazapeaba —; vuelve á vestir el traje con alamares de plata — traje de luces con el que *vió Santiago hasta las estrellas* en aquella tarde para él inolvidable, — y quiere hacerse digno de la posteridad y acreedor á que mi sapientísimo tocayo en la cátedra del toreo, Pepe Loma, el salado y ameno *Don Modesto*, le incluya, para cantar sus hazañas, en la segunda, ó tercera, ó cuarta edición — porque á todas se llegará — de su libro «Desde la barreira», recientemente publicado y ya declarado de texto entre cuantos rinden fervoroso culto al arte nacional.

Quién sabe si este nuevo y decisivo arranque de Santiago Sanz, proporcionará á Segovia días de gloria y será motivo para que el nombre de la vieja ciudad del Acueducto, ocupe lugar preferente en los anales taurinos, ya que ahora solo consigue, con indiscutible derecho, figurar á la cabeza de las poblaciones en que se registran más bajas temperaturas.

Aspira *El Segoviano* — y su propósito no puede ser más halagador para nosotros, hoy tan oscurecidos é ignorados — á que así como, hace años, se los — á que así como, hace años, se los — gritaba *Viva Córdoba!*, cuando *Guerrita* enloquecía á los públicos en la hora suprema, con aquella seguridad y aquel aplomo que hoy no tienen imitadores, se pueda gritar dentro de poco, con no menos entusiasmo: *Viva Segovia!* y *¡Olé por el niño del Acueducto!*, cuando el valiente Santiaguino se tire á fondo y mojóndose los dedos.

Nada tendría de extraño que de nuestro pueblo — en el que no escasea la gente que sabe *trastear* de lo lindo, y *quebrar* por todo lo alto, y *escurrir* el *bulto* de una manera prodigiosa, aunque algunos de ellos *toman el olivo* á las primeras de cambio — saliera un buen capote, ó un estoque admirable.

No abundan en la clásica tierra de *El Segoviano* los que saben *currirse* — porque aquí predominan los apocados y los espíritus débiles — pero, en cambio, sabemos *aguantar* como en ninguna parte, y Santiago Sanz puede aspirar á resucitar en el ruedo esa suerte, con todo el lucimiento con que la realizaban aquellos grandes maestros que sabían atracarse de toro.

¡Arriba, paisano! A llegar á la misma cabeza de las reses, sin volver la cara y metiendo el brazo con valentía, para proporcionarnos días de gloria, que bien los necesitamos.

Si te inspiras en los políticos segovianos, sabrás *cambiar* con la muleta en los mismos pitones; si nos imitas á nosotros, los periodistas, harás re-

cortes admirables y si nos ha conseguido desterrar tu apatía segoviana, te dormirás en la misma cuna con el estoque.

¡Adelante, pues, Santiago, y á buscar en los pitones de los bichos gloria y pesetas!

¡Santiago y... á ellos!

PEPE.

LOS "PARIAS,"

Cuán lentos, cuán fatigados, recorren siempre sus vías, — tan miserios, tan cargados. — los trenes de mercancías; los trenes sin alegrías, los eternos postergados!

¡Cuántos desdenes soportan! ¡Con qué desprecios los hartan! Aquí, de pronto, «los cortan.» Allá, después, «los apartan.»

Los dejan inútilmente. Los tratan con malos modos. Y ceden el paso á todos los demás, constantemente.

Vedlos pasar. Arastrando, resoplando.

¡Con qué fatigas tan largas! ¡Anhelantes, bajo el peso del exceso de sus cargas!

Vedlos pasar. ¡Con qué lenta, cansada respiración! ¡Cuán sumisos! Y á la cuenta, con qué gran resignación.

Tal viven. Con tanto duelo. Sin que logren el consuelo de algunas horas serenas. Tal marchan. Así padecen. Por lo mismo que sus penas no merecen.

Con lamentos que estremecen. Con largo són de cadenas. ¡Viejos, que no han conocido lo que fuese juventud! ¡Esclavos que no han salido jamás de su esclavitud!...

...Y así llegan al andén que les depara el final de sus rutas. Menos mal si á la postre llegan bien!

Carlos FERNÁNDEZ SHAW.

La huída

Sobre las verdes y pulidas hojas de magnífica adelfa, cayó del árbol próximo un gusano y la noche pasó dormido entre ellas.

Más al día siguiente, la flor amenazó con sus protestas al descuido intruso, y en su ayuda llamó á sus compañeras.

El rumor de las flores se acentuaba, como en son de pelea, y el vil gusanillo en su actitud indigna transiguiera.

— ¡Por qué, di, profanaste el casto seno de la flor más bella? — decíale, alterada, una gentil camelis.

A lo cual, el insecto, temeroso de alguna acometida violenta, contestó humildemente:

— Ya me voy, que no vine en son de guerra. Y arrastrando su cuerpo contrahecho, abandonó la adelfa, no sin dejar entre las verdes hojas de su baba la huella.

Tal la calumnias es. Por donde pasa deja algo del veneno de su lengua, y, como el vil gusano, huye cobardes por no afrontar la merecida pena.

Segundo CERNUDA.

El viaje de la gitana

Hizo alto el correo en Villabrinés, modestísima estación perdida en lo hondo de la montaña, y subió á uno de los coches de tercera una gitana que traía en brazos un niño como de tres años.

Resonó el convoy su marcha; la gitana tomó asiento, y con el niño siempre en brazos, afrontó impávida las miradas insidiosas de sus compañeros de viaje.

Al oír á uno de éstos decirle en voz de chungu: «Me la quieres decir, resataí?», contestó con un «¡No!» desabrido.

Sgu' a el tren su marcha entre peñascos enormes; perdióse entre las negruras de un túnel, y á la luz indecisa y tisona de la lámpara de aceite del coche, pudo verse á la b. hemia refresgarse los ojos empañados por lágrimas. Al volver los resplandores solares á alegrar el pintoresco cuadro que ofrecía el departamento aquel, ocupado en su totalidad por veraneantes de poco pelo, relucían iniestras las pupilas de la gitana.

El viajero más próximo á ésta, tratante de ca-

ballos, al parecer, y andaluz por más señas, la dijo:

— Comare, ¿se pué saber qué puñalaita le han clavao pa qué esa cara de Domingo de Gloria parezca de Viernes Santo?..

La aludida sonrió con tristeza y contestó con deje amargo:

— ¡Ná, compare! ¡Cositas de esta vida perral!

— Pero, ¿qué es ello? — insistió el preguntón. —

— ¡Faitigas del queré?..

— ¡Pa mí s' acabaron esos romances!

— ¿Se le ha desgraciado á osté alguno de la familia?..

— ¡Naide!

— Pus á osté, comare, le ha pasado una tragedia jeso salta á la vista!

— ¡Tragedia y de las güenas, sí, señó! ¡Malos mengues me yeven sí no me las pagan.

— De seguro que algún maldocio de hombre le ha hecho á osté una trasta, ¿verdá?..

— ¡Asín es, compare!

— ¿A que ha sido el papá de este churumbelillo?..

— ¡No, señó! El probe, que era más güeno que el requesón, ya estará comio de gusanos... El granuja ha sido un hermano suyo, un cuñao mío, un asesino, que m' ha robao toito lo que yo más quería en el mundo: una hija mía más codiciada que un pino de oro, más temprana y más bonita que las rosas de abril.

Y la gitana, como si tuviera ganas de desfogar su pena, contó su desventura: el bribón del cuñado, después de abandonar á su mujer, sedujo á la sobrina, una muchacha de quince años, y había huido con ella, y con la reata, única hacienda que poseía la desdichada madre; ésta iba á su alcance, recorriendo los lugares del contorno; la guardia civil de Villabrinés acababa de poner á la infeliz sobre la pista de los culpables. Hacía pocas horas que pasaron por aquel pueblo.

— Comare — preguntó con curiosidad el andaluz, — ¿y qué va osté á hacer en cuanto los encuentre?..

En el coche, el silencio era absoluto; todos miraron con ansiedad á la gitana.

— ¿Que qué les voy á hacer?.. ¡Naíta!

Dijo esto fríamente, con calma aterradora.

— Vamos, que no quisí yo verme en el pellejo de los niños — replicó el andaluz.

— Por mí mare, que no les hago naíta... ¡Naíta!.. Voy á darles pa confitura...!

Aquellas frases, pronunciadas con una tranquilidad que desmentaban los ojos, animados de un brillo siniestro, resonaron en los oídos de los viajeros como una sentencia de muerte.

El tren volvió á sepultarse en otro túnel, y el churumbelillo, como si le horrorizase la negrura que de pronto lo envolvía todo, ó tal vez la mirada de su madre, acogióse á su cuello violentamente y ocultó la cara en su regazo.

Bajó la gitana á la estación inmediata á la de Villabrinés.

Todos los del coche la siguieron con la vista, hasta que reapareció en la carretera con el chiquillo á cuestas.

Iba muy deprimida, mucho, corriendo á lo largo del camino, mirando á uno y á otro lado como si buscara á los que habían destruido su miserable ventura...

El churumbelillo seguía curiosamente la marcha del tren, y con sus manecitas daba un adiós prolongado.

Aun se comentaba en el coche la historia de la gitana, cuando el andaluz interrumpió los diálogos con esta frase:

— ¡Miradlos!.. ¡Ahí están!

Y con su diestra señaló al clero de un bosque próximo al camino real que seguía paralelo á la vía férrea.

Efectivamente: atados á un árbol veíanse unos caballos, y tendido á la larga, á la sombra de un corpulento roble, á un gitano. Su cabeza descansaba en la falda de una gitana más codiciada que un pino de oro, más temprana y más bonita que las rosas de abril, la cual parecía como ensimismada en la contemplación amorosa del gitano...

Alejandro LARRUBIERA.

COMENTARIOS

Las prisas de Benavente

La empresa de Lara anuncia que muy pronto estrenará una comedia de Benavente, «La losa de los sueños». Y todos se ríen de la seriedad con que lanza la empresa sus afirmaciones.

Benavente vive ahora muy retirado, trabajando en la traducción de las comedias de Shakespeare, que editará la «Lectura».

Benavente es un trabajador formidable, pero completamente irregular en su trabajo. Escribe cuando quiere y como quiere. Entrega un acto de una comedia, y pasan meses y meses hasta que entrega otro. No conoce las prisas, ni el valor del tiempo.

Despista, por ende, á los empresarios, que son hombres formales, que tienen sus compromisos, á plazo fijo, con el público. Benavente, rara vez presencia los ensayos de sus obras.

Hay que cazarle cuando el público le aclama una noche de triunfo. Se le busca por todas partes. El soberano dramaturgo, que tantos días de gloria está dando á la escena española, aparece al fin, entre las candelillas, en medio de las estréces. Aparece y sonríe con gesto desdichoso.

Un cómico me refería, pocos días há, las precipacias á que dió lugar el estreno de «El hombre-

cito». Benavente había entregado la obra, incompleta, á Tirso Escudero; faltaban dos días para el estreno; faltaba también un acto.

Escudero estaba dado á los diablos. Benavente no aparecía por la calle del Príncipe. Y dos días antes del estreno apareció por contaduría. Se le rogó, se le suplicó que acabase la obra. El heredero de Shakespeare, el genial mago de «Los intereses creados», pidió café, cuartillas; se encerró en contaduría. Y con su letra menuda fué llenando un rimerito de cuartillas. En tres, en cuatro horas, quedó hecho el acto último, que es el más lindo de toda la comedia. Se enviaron las cuartillas á los copistas, estudiaron los cómicos de firme y dos noches después el público de la Comedia aclamaba al hijo del doctor Benavente...

«Estrenará ahora, á plazo fijo, «La losa de los sueños» la empresa de Lara? ¿Quién lo sabe? Acaso no esté escrita la comedia; acaso la escribe ahora el autor entre sorbo y sorbo de café; acaso no la tiene planeada todavía. ¿Qué más dá? Será bella; por lo menos tan bella como la que escriba cualquiera otro.

Guerrita, el hoy hacendado de Córdoba que dogmatiza ahora en su *club* entre señoritos achulados, dijo una vez que él era el primer torero del mundo y de otras partes; que detrás de él venía *naide*, y detrás de *naide* el Fuentes. Eso pasa con Benavente en el teatro. El es el primero, detrás de él *naide*, y detrás de *naide*... ¡cualquiera, cualquiera! Linares, los Quintero, el que ustedes gusten.

José SANCHEZ ROJAS.

MI MUSA

Tarsa la pura frente; de nieve y rosa es el redondo busto lleno de hechizos y en destellos nimbantes, surge radiosa su rubia cabellera de blondos rizos.

En su boca rubies; y en su mejilla el celaje se copia de albor temprano; cética es su mirada y en ella brilla la claridad celeste del meridiano.

Cuando la luna vierte su plateada opaca luz, del cielo en los anchos tules, ella viene á mi lado como una alada visión envuelta en gasas blancas y azules.

Mi frente besa entonces; sus ricas vestes ondulan cual nectarios de grata esencia; y me miran sus bellos ojos celestes donde surge una extraña fosforescencia.

Mas antes que sus alas, entre triunfales velos raudos se eleven hacia la altura, de su manto que flota, con los cendales seca el ardiente lloro de mi amargura.

Y el corazón lo llena de anhelos sanos que son divino soplo de una fé santa: por que una dulce lira tiene en las manos que me entrega diciendo: — ¡Poeta, cantal!

Enrique VÁZQUEZ DE ALDANA.

ORO VIEJO

Monólogo

Si, señor; esta noche corro yo la gran *juerga*. Mi tío ha ido á velar á don Procopio, el cerero de la calle de la Pingarrona, que está en las últimas, y yo aprovecho tan feliz circunstancia para salir de esta prisión en que me consumo.

La verdad es que si no fuera porque mi tío me mantiene, cualquier día pasaba yo por lo que paso. ¡Tenerme aquí en lo mejor de mi vida! Pero, señor, ¿por qué se habrá dedicado mi tío al sacerdocio? ¿No sería preferible que en vez de canónigo fuese militar, ó escribano, ó sastre?

¿Llevaré el gabán? No, la capa es la prenda más á propósito para el paseo nocturno. ¿Y qué le digo yo á la señora Pepa? Yo creo que si la hablo al corazón, favorecerá mi proyecto... Voy á probar... Señora Pepa, usted es una persona que se hace cargo de todo; no es como mi tío, que no transige con las cosas de la juventud... Pues sí, quería pedirle á usted un favor. Ya sabe usted que él se va á pasar la noche velando á don Procopio, el cerero, y yo... vamos, yo quisiera salir por ahí un ratito y que él no se enterara... Ya sé que si tuviera noticia de mi calaverada, sería capaz de echarme de su domicilio; pero usted guardará el secreto, ¿verdad, señora Pepa? En usted confío... ¿Qué tiene que ver que yo sea corto de vista? ¿O acaso los cortos de vista no tienen derecho á los placeres?.. ¿Que me pueden dar un golpe sin que sepa de dónde viene? ¿Por qué me han de dar un golpe? ¿Qué daño hago yo con salir por ahí, embocado en mi capita?

Voy á alisarme estos pelillos de la frente que se me han alborotado un poco y á ponerme la corbata nueva. Lo más probable será que entre en un café á tomar cualquier cosilla y debo ir arregladito... Vaya, abur, señora Pepa, en usted confío... Dentro de una hora, todo lo más, me tiene usted aquí de vuelta.

¡Qué hermosa es la libertad! Desde Agosto no había venido á salir á la calle de noche, y para eso, acompañado de mi tío... Voy á encender un cigarrillo y á decir chicleos á todas las mujeres bonitas que en-

cuentre en mi camino... ¡Calle! Por allí va una. ¡Vaya un trapío! Por las trazas parece una jamona... A mí me gustan mucho las jamonas, sobre todo si son gruesas... Apresuraré el paso... Ya estoy pisándole los talones como quien dice...

¡Ea, valor! Señorita, ¿me permite usted que la acompañe?... Hágame usted el favor de volver la cabecita, hermosa... ¡Gran Dios! ¡Mi tío!

Luis TABUADA.

Secretos á voces

¿Presumes de tenerlo sin ser rico? Proceder tan extraño no me explico. Por lo que veo tú no has observado que son algo egoístas las mujeres y que ese amor, del cual disfrutar quieres, lo han monopolizado algunos felicísimos mortales que cuentan con crecidos capitales. Y si tú no dispones de unos cuantos millones que te permitan fomentar tus vicios, si realizar tus sueños te propones... ¡tendrás que recoger los desperdicios!

Mujer que está con su novio, haz cuenta que es puchero y no lo pierdas de vista mientras esté junto al fuego...

Cuando bailes con tu primo procura que no se caiga, pues tu primo es de esos tontos que cuando se caen, se agarran...

¿Quieres que yo te explique qué es amar? Soñar con gozar mucho... y no gozar.

Soy devoto de San Roque desde que leí tu carta, pues me sirve de consuelo el verle con calabazas.

Tres meses hace que hablamos y aún ignoro si me quieres. ¡Y dicen que las personas hablando es como se entienden!

¿No ves cómo estás más guapa hoy que te has peinado un poco y te has lavado la cara?

A tí y á mí el otro día nos ocurrió igual desgracia. Los dos nos pusimos tristes porque no vino una carta...

Alberto CASAÑAL

Postres Variados

Se ha quitado la vida en Barcelona — dramático suceso que impresionó á los más fuertes ánimos viriles — una mujer de ochenta y dos años; ¡Aún no están los *reporters* enterados de si fué por amores contrariados!

Leo: «En vista del incremento que ha tomado la peste en China, el heredero del trono de Alemania, que realiza un viaje por el Asia, ha decidido detenerse en Calcuta.

Si temió caer enfermo, yendo á Pekín en el tren, el hijo de don Guillermo, ha *calculado* muy bien, por que más vale, en rigor, y nadie en contrario opina, ser futuro Emperador que caso de peste en China!

José ESTRANÍ.

En San Antonio (Tejos) se ha celebrado una boda en la barquilla de un globo dirigible. Los novios y los invitados, después de la ceremonia, celebraron una excursión de más de cuarenta millas en globo.

Mas hoy, seguramente, dirá el nuevo marido: — El globo nos llevó perfectamente ¡pero yo me he caído!

El Poncio de Barcelona ha organizado estos días una brigada muy mona de mujeres policías.

No aclaran ante las gentes las peticiones noticieras si esas mujeres agentes son casadas ó solteras.

Si son solteras, verá usted con datos cabales como disimula la captura de criminales.

Todas, llenas de contento, con persistencia y sin ruido, dedicarán su talento á capturar... un marido.

AMADÍ.

Sin franquero

Fray Luis. — ¡Ay, padre! He observado que no sabe hacer versos festivos, si no los cargais de pimienta. Y eso no *encaja* en El Adelantado porque tiene *l.ctoras* candorosas é inocentes.

Pim Pam Pum. — Está bien, pero no consigues dar en el blanco.

L. S. T. — ¿Usted? «Y mi novida se vela cuando la canción leyó». ¡Ay!, a ella la gustaría, pero lo que es á mí, no. *Nemifar*. — Por esta vez puede pasar, pero no reincidas, joven *Nemifar*,

